

Трухин Иван Прокопьевич родился 21 сентября 1923 г в селе Кольчом Ульчского района. Детство, проведенное в национальном селе, оставило неизгладимый след в жизни Ивана Прокопьевича. Учеба в школе ему давалась хорошо, Иван Прокопьевич в совершенстве овладел ульчским языком, но по семейным обстоятельствам он закончил всего 4 класса. Школу пришлось оставить, так как подрастили младшие брат и сестра и нужно было помогать отцу и матери по хозяйству.

Трудовая деятельность Ивана началась после окончания школы ФЗУ на приисках «Херпучи» и «Дидбиран» в 1939 году. В этом же году он вступил в ряды ВЛКСМ.

В октябре 1941 года был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии Ульчским РВК Хабаровского края, и был направлен в г. Тюмень, где формировалась 368 Печенгская Краснознаменная стрелковая дивизия, которая состояла в основном из дальневосточников охотников, хорошо ходивших на лыжах по тайге. Пройдя спешное обучение (в стране шла война и враг наступал), дивизия совершила марш-бросок на лыжах от Тюмени до Северного фронта. Вот где проявилась выдержка, умение и выносливость охотников- дальневосточников. Оборона Юго-Восточного побережья Онежского озера, дерзкие вылазки разведчиков-снайперов на Оштинском рубеже, форсирование реки Свирь, освобождение более 400 населенных пунктов Советской Карелии – вот основные задачи, которые выполняла 368 Печенгская Краснознаменная стрелковая дивизия, в состав которой входил первый взвод 438 разведроты. Основной задачей разведроты были вылазки разведчиков в тыл врага, захват языков, а также разведка о месте дислокации противника.

В 1943 году Иван Прокопьевич имел тяжелое ранение в ногу, после выздоровления он был направлен на Карельский фронт. Иван Прокопьевич принимал активное участие в освобождении Карелии и норвежского города Керкинес от белофиннов.

В марте 1944 года за проявленную храбрость и отвагу при захвате военнопленного, и разгроме белофиннского взводного опорного пункта, был награжден орденом Славы III степени. Также был награжден медалями «За отвагу», «За оборону Советского заполярья», «За победу над Германией», медалью Жукова и орденом отечественной войны II степени.

Домой Иван Прокопьевич вернулся только в 1947 году. По дороге домой он заехал к фронтовому другу, где и повстречал будущую супругу Марию. Они

поженились, и Иван Прокопьевич повез молодую жену на родной Дальний Восток. В 1948 году, на День Победы у них родилась дочь Галина, а в 1952 году Мария родила двойню, Любу и Надю. В этом же году семья переехала в Булаву. Иван устроился работать бакенщиком. Нужно было зажигать бакены, которые освещали фарватер в ночное время для прохождения судов, делать это нужно было постоянно, несмотря на шторм и непогоду. Работа была трудной и ответственной, нужно было проплывать на лодке на большие расстояния на веслах.

В селе нужно было поднимать колхоз, и односельчане, заметив хозяйственную хватку Ивана Прокопьевича, единогласно избрали его председателем колхоза. За отзывчивый характер, за правдивость и справедливость, сельчане также избрали его начальником добровольной дружины. Среди односельчан-ульчей Иван Прокопьевич заслужил еще уважение тем, что знал ульчский язык в совершенстве. В колхозе были построены клуб, больница, интернат, большая школа восьмилетка, кузница, ферма и конюшня. Колхоз заготавливал дрова для населения, сажали овощи на полях, заготавливали сено и силос, стоили для колхозников дома, и за всем этим нужен был контроль. Никакой работы Иван Прокопьевич не боялся, застать его в правлении колхоза было непросто. Он был с народом, везде сам проверял вверенное ему хозяйство. Учил молодежь управлять катерами, зимой ездили на море на лов наваги и краба. Жена Мария во всем помогала и поддерживала его.

В 1967 году Иван Прокопьевич сменил профессию, стал работать монтером в ЭТУ связи. Особенno тяжело приходилось работать весной, когда вскрывался Амур ото льда. Происходили частые обрывы проводов, проложенных по дну озер и речек, приходилось работать в ледяной воде, но это не пугало бывшего фронтовика – Ивана Прокопьевича. В ЭТУ связи Иван Прокопьевич проработал до пенсии, а затем ушел на заслуженный отдых. Почти всю свою жизнь он прожил в Ульчском районе, и всё это время поддерживал связь со своими боевыми товарищами, делился воспоминаниями о войне с молодым поколением: рассказывал, что именно дружба и любовь к Родине, к своему народу стала основой нашей Великой Победы над фашизмом.

Скончался Иван Прокопьевич 4 февраля 2004 года в Николаевске-на-Амуре, похоронен на кладбище на Аллее фронтовиков. В памяти сельчан он остался добрым, неунывающим человеком, всегда готовым прийти на помощь. Вечная ему память.